

点亮江西农业新“硒”望

本报全媒体记者 李耀文

新时代新征程新伟业

全南县龙源坝镇雅溪村，依托富硒土地打造的雅溪蔬菜基地，成为粤港澳大湾区“菜篮子”蔬菜生产基地，让205户村民获得土地租金，带动70余人长期务工，年均工资达5万元。

樟树市店下镇枫林村利用高校人才和智力资源优势，打造硒农产品加工坊，让“深巷酒香”飘全国，带动“一袋米”“一壶油”和“一篮果”等产业联动，村集体经济收入从2021年的10万元增加到2022年的45万元……

“富硒”，正在成为赣鄱乡村产业振兴的新引擎。

“2019年，我省富硒功能农业的综合产值只有161亿元，2021年首次突破500

亿元，2022年的产值初步预估可达600亿元。”省农业农村厅乡村产业发展处处长谢文介绍，江西富硒功能农业的综合产值已经进入全国第一梯队，后发优势明显。

据了解，我国三分之二以上的国土面积缺硒，约七亿人生活在低硒地带，是世界上公认的缺硒国家之一。而江西是全国富硒土壤资源大省之一，已探明富硒土壤面积4200多万亩，覆盖全省11个设区市90个县(市、区)。富硒土壤的全省均衡分布，让江西有了推进全域富硒功能农业的先天优势。

如何变资源优势为产业优势？我省因势利导，把富硒功能农业作为

农业发展的新突破点。早在2019年，我省就专门出台了《关于加快推进全省富硒农业高质量发展的指导意见》。2022年9月，又以省政府办公厅名义印发《加快推动富硒功能农业高质量发展三年行动方案(2023—2025年)》，进一步明确了目标定位和重点任务。

为发挥示范引领作用，2022年，我省安排省级资金2000万元，重点支持宜春、赣州、萍乡等硒资源富集、硒农业较好的地区，创建10个富硒功能农业发展先行示范区。通过专家评审的方式，确定于都县等12个县(市、区)为创建富硒功能农业重点县(市、区)。同时，我省加强与国内富硒功能农业权威科研机构合作交流，强化标准制定，先后推动富硒产业标准化技术委员会、富硒食品质量检验检测中心(宜春)、植物硒强化及评价技术工程研究中心的认定或筹建。

种得好，还得卖得好。我省加强与广

东省江西商会、深圳农业龙头企业协会等商会协会组织，以及广东省深农集团、茂雄集团等大型企业的合作对接，推动相关企业及单位来赣考察，加快我省优势富硒农产品进入粤港澳大湾区步伐。

在富硒功能农业综合产值三年翻番基础上，我省进一步加快千亿农业产业的打造。自2023年起，按照每年增加400亿元的步伐，力争到2025年，实现全省富硒功能农业综合产值突破1600亿元。

2023年，我省将重点围绕“一中心、四体系”(以培育富硒龙头企业为中心，打造富硒检测认证体系、标准科研体系、品牌营销体系、服务支撑体系)，大力实施“硒+X”发展战略，向富硒稻米、富硒水果、富硒蔬菜(竹笋)、富硒油菜、富硒茶叶、富硒禽蛋等六大产业全面进发，推动富硒功能农业规模化、产业化、市场化，让“最好的富硒农产品在江西”唱响全国。

『五河』干流将实施禁捕退捕

三 季度开始

本报讯(全媒体记者李耀文)日前，我省出台《江西省“五河”干流禁捕退捕工作实施方案》，从今年第三季度开始，在赣江、抚河、信江、饶河、修河等“五河”干流天然水域实施禁捕退捕政策，探索生态捕捞机制，建立生态渔业发展模式，践行“绿水青山就是金山银山”发展理念。

禁捕范围分别为：赣江干流以赣州市章江、贡水汇合口(八镜台)为起点，赣江支铁河、赣江北支茶叶港、赣江中支荷杨村、赣江南支五洲尾为终点；抚河干流以南城县万年桥为起点，抚河西支东方村熊家、抚河东支东升圩为终点；信江干流以上饶市胜利大桥为起点，信江西支下西潭、信江东支东风村黎高洲为终点；饶河干流以昌江景德镇景北大桥和乐安河乐平市中店村为起点，饶河南支蔡家湾乐安河口、饶河北支杨家嘴昌江口为终点；修河干流以修河柘林大坝为起点，修河宋家圩为终点。

省重点水域禁捕退捕工作领导小组将按照“渔民全退、科学监测、生态利用”的工作思路，全面统筹协调推进“五河”干流禁捕退捕，重点开展摸清渔民底数、回收船网工具、加强就业服务、实施生态利用等工作。届时，省农业农村厅将发布“五河”干流禁捕通告，有关地方政府发布具体禁捕水域坐标范围，并全面注销禁捕水域捕捞许可证；“五河”干流外其他支流水域的禁渔期和禁渔区制度，由县级以上地方人民政府发布通告并组织实施。

《方案》要求，各级政府要把“五河”干流禁捕退捕作为落实生态文明建设的约束性任务，纳入地方政府年度乡村振兴和河长制等目标任务考核体系。

全力拼经济 奋战开门红



科技赋能

2月14日，位于吉安市吉州区工业园的江西瀚川新能源科技有限公司26700电芯自动化生产车间内，工人正操控制片机卷绕一体机进行产品生产。近年来，吉州区通过政策扶持推动企业生产向智能化、自动化、数字化转型，以科技力量赋能生产提质增效。

特约通讯员 李军摄

弘扬寻乌调查唯实求真精神 构建基层社会治理新格局

罗小云在寻乌调研

本报寻乌讯(全媒体记者钟珊珊 通讯员吴明河)2月16日，省委常委、省委政法委书记罗小云在寻乌县调研基层政法工作。他强调，要深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大精神，大力弘扬寻乌调查唯实求真精神，全面提升基层社会治理现代化水平，加快构建共建共治共享社会治理新格局。

罗小云来到寻乌县城展馆、县“访调诉”一站式服务中心、南桥镇高排村、澄江镇谢屋村等地，调研了解该县通过组建“123”法律服务团队等方式，将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态的做法，以及南桥镇高排村通过讲法调、祠堂调、长者调、家训调、食茶调等“五调”工作法化解村民矛盾，澄江镇谢屋村将废弃祠堂打造成集法治宣讲、巡回审判、议事协商等功能于一体的“法治小院”的做法，并对相关成效予以肯定。他强调，要持续巩固提升基层社会治理的“寻乌做法”，建立健全高效便捷的矛盾纠纷化解机制，让群众“只跑一地、只进一门”；要不断丰富自治形式，增强自治活力，引导群众积极参与社会治理，构建“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体；要不断创新普法形式，以群众喜闻乐见的形式开展法治宣传，在全社会营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。

在寻乌县学习社区，罗小云要求将基层党建与社区治理有机融合，打造“党群服务+文明实践+社会治理”综合体，优化服务方式，丰富服务内容，创新服务载体，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

青山湖区：乡贤“归巢”签约23个项目

本报南昌讯(全媒体记者康春华)“新年最大的收获，就是回家乡开了分公司。”近日，来自南昌市青山湖区罗家镇的乡贤秦勇说道。据悉，2015年秦勇在广州创建了自己的男装品牌，如今该企业全国直营门店达80家，全年零售额突破1.6亿元。

今年年初，在青山湖区“三请三回”恳谈会上，一大批乡贤选择在家乡投资，秦勇的企业就是其中的一家。该恳谈会共签约投资项目23个，签约总金额231.6亿元，涉及绿色能源、智能生产、现代针织、数字经济等多个领域。

章贡区：扎实推进高标准农田建设

本报赣州讯(全媒体记者唐燕)连日来，赣州市章贡区沙石镇高标准农田建设现场，机器轰鸣，呈现一派热火朝天的景象。

为扎实推进高标准农田建设，章贡区编制高标准农田建设规划和设计方案，明确建设面积和时间节点，建立区镇村三级联动机制，党政主要领导深入一线调度指挥，推进和解决项目建设难点和问题。同时，成立高标准农田建设工作专班，建立每周工作例会制度，实行包村领导参与项目推进、干部挂点联系各村，常态化实地督导协调解决问题。今年以来，该区已完成2216亩高标准农田建设。



近日，位于南城县电子产业园的江西杰创半导体有限公司生产车间内，研发人员正在生产线上工作。该公司专注于半导体激光器芯片设计、开发、制造，第一批高速垂直腔面发射激光器芯片已成功下线。

王蕴蓉摄

省公安厅党委召开 2022年度民主生活会

本报讯(全媒体记者钟珊珊)2月16日，省公安厅党委召开2022年度民主生活会，副省长、省公安厅党委书记袁勤华主持会议并讲话。省委督导组有关负责同志到会指导。

会上通报了去年省公安厅党委班子党史学习教育专题民主生活会整改落实落实情况，以及本次民主生活会征求意见情况，厅党委班子成员逐一作对照检查，开展批评与自我批评。

会议要求，厅党委班子成员要在带头提升政治能力、厚植为民情怀、增强担当本领、强化法治思维、涵养廉洁定力上下功夫，锤炼绝对忠诚的政治品格，擦亮服务人民的鲜明底色，练就干事创业的铁肩担当，争做法治建设的先锋模范，拧紧管党治警的责任链条，切实抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项措施落实。

今年第2期“民生通道”办理情况通报

本报讯(全媒体记者熊江萍)2月17日，省委办公厅发布今年第2期“民生通道”办理情况通报，通报的10个问题在“民生通道”的关注和重视下得到妥善解决。如果您对省委、省政府工作有什么意见建议，可登录网站www.mstd.gov.cn，关注微信公众号jxswxxztc，发送电子邮件至mstd@jxangxi.gov.cn或扫描稿件下方二维码向省委“民生通道”表达诉求。

知牌。后期还将对该桥进行全面技术评估，保障桥梁安全。

理赔款已赔付到位

反映：乐平市种粮大户朱某某的稻田受灾后，保险公司理赔慢。

落实：经乐平市委核办，当地政府组织双方多次座谈协商，并就赔偿方案达成一致。2023年2月2日，理赔款28.56万元已赔付到位。

服务中心主要负责人进行约谈，对复印机墨盒及相关配件进行更换，安排专人办事群众和企业提供免费复印服务，并加大教育培训和管理力度，落实延时错时预约等服务要求。

已按政策向承租户发放运行费补贴

反映：入驻萍乡经开区某创业孵化基地承租户的运行费补贴发放延迟。

落实：经萍乡经开区党工委核办，区民生综合服务中心已于2023年1月按政策向承租户发放运行费补贴。

支付到位。

房屋征收拆迁补偿款已发放到位

反映：萍乡市湘东区旭阳焦化项目征迁户的第二笔房屋征收拆迁补偿款未按时发放。

落实：经湘东区委核办，2023年1月10日，项目征迁工作指挥部办公室已协调有关单位向签约征迁户发放第二笔房屋征收拆迁补偿款。

赣医联合总会 第一次会员代表大会召开

本报讯(全媒体记者倪可心)2月18日，赣医联合总会第一次会员代表大会在南昌召开。副省长史可出席开幕式并讲话，省政协副主席卢天锡及有关院士专家出席。

史可对赣医联合总会的成立表示祝贺，向广大赣医为健康江西所作出的贡献表示感谢，向赣医展现的家国情怀、仁心仁术致以敬意。

史可强调，成立赣医联合总会是落实健康中国战略、人才强国战略的具体行动。要努力把赣医联合总会建设成为推广医疗技术和医院管理经验、学术交流、人才培养建设、服务引领医药产业发展、展现江西人民风貌的高端平台，着力增加优质高端医疗资源供给，不断增强医疗服务可及性有效性，更好地满足人民群众对美好生活的期待，为描绘中国式现代化江西画卷作出赣医新的贡献。

安置户已可申办不动产权证

反映：上饶市御景新苑小区9#地块征迁安置户多年未能办理不动产权证。

落实：经上饶市委核办，该小区9#地块房屋已通过物业用房验收，并明确了契税缴纳等问题的处理意见。从2023年1月17日起，安置户可以申请办理不动产权证。

村民已用上自来水

反映：樟树市洋湖乡晏梁村新居村小组2007年建设的农用饮水工程无法正常使用，村民用水不便。

落实：经樟树市委核办，2022年12月26日，市委办公室组织有关部门会商，同意由洋湖乡、市水投集团等单位重建自来水工程。2023年春节前，该组村民已用上自来水。

工程款已结清

反映：德兴市张村乡界田村李家小组新农村建设项目完工验收后未结清工程款。

落实：经德兴市委核办，2023年1月，张村乡政府通过银行转账方式付清了6万余元工程款。

违建围栏已全部拆除

反映：瑞金市王府公馆小区部分一楼业主侵占公共绿地砌墙建围栏。

落实：经瑞金市委核办，市相关部门对违建业主下发了责令整改通知书，并对逾期未整改到位的违建围栏进行强制拆除。目前，违建围栏已全部拆除。

已对受损的伸缩缝锚固区和护栏裂缝进行修复

反映：泰和县泰垦路与泉南高速立交桥多处护栏出现裂缝，存在安全隐患。

落实：经吉安市委核办，2023年1月，省交通投资集团吉安东管理中心对受损的伸缩缝锚固区和护栏裂缝进行了修复，在桥梁两端设置了车辆限重限速牌及告

已安排专人为办事群众和企业提供免费复印服务

反映：新干县政务服务中心导引服务不足，群众办事复印资料不便。

落实：经新干县委核办，已对县行政

评估费已支付到位

反映：吉水县园区开发建设有限公司拖欠某资产评估公司评估费用。

落实：经吉水县委核办，2023年1月，吉水工业园区管委会已将8万余元评估费



民生通道

动态

移风易俗文艺演出走进万年

本报万年讯(全媒体记者黄锦军)由省委宣传部、省文明办、省文联主办的“时代新风进万家”移风易俗专场文艺志愿服务巡演走进全省新时代文明实践中心(所、站)活动，2月16日至17日在万年县举行。

据了解，为引导广大群众破除陈规陋习，遏制婚丧喜庆大操大办以及高价彩礼、铺张浪费、炫富斗富、盲目攀比等不良风气，倡导喜事新办、厚养薄葬、勤俭节约、文明理事的社会新风尚，主办方编排了雅俗共赏的文艺节目，用群众喜闻乐见的艺术形式，宣传移风易俗新风尚。